

ОТ РЕДАКТОРА

Заглавный материал нового выпуска "Мониторинга общественного мнения" посвящен анализу политической культуры и отдельных элементов электорального поведения граждан стран "четверки" — интеграционного ядра постсоветского пространства. Статья подготовлена на основании результатов второй волны межстранового исследовательского проекта **Евразийский монитор**, прошедшей в России, Украине, Белоруссии и Казахстане в сентябре 2004 г. Череда выборов и референдумов в странах бывшего СССР естественным образом предопределила политический вектор этой волны, тогда как следующая, запланированная на февраль-март 2005 г., будет сфокусирована на вопросах экономической интеграции.

Проблематику русского национализма, ставшую особенно актуальной в свете трагических бесланских событий и поиска обществом путей борьбы с терроризмом, поднимает в своей статье руководитель аналитического отдела ВЦИОМ **Леонтий Бызов**. Констатируя факт постепенной "этнизации" массового сознания россиян, автор считает ее ответом общества на негативный результат процесса строительства на развалинах РСФСР российского государства-нации.

Руководитель отдела ИСПИ РАН **Виктор Левашов**, отталкиваясь от результатов очередного исследования в серии "Как живешь, Россия?", размышляет о проблемах безопасности в восприятии наших соотечественников. Вслед за распадом СССР, приведшим к резкому росту чувства небезопасности, центральное место в списке угроз безопасности гражданина занял терроризм. И если обычные избиратели склоняются к упрощенно-силовым методам противодействия терроризму, то интеллектуальный класс ищет рецепты социального и политического характера.

Правовой менталитет и социокультурные аспекты отношения россиян к милиции исследует на материалах Института комплексных социальных исследований РАН **Андрей Андреев**. Стала ли наша правоохранительная система одной из опор демократического общества, или находится с ним в непреходящем конфликте? Эволюционирует ли сама милиция в "цивилизованную полицию"? Эти и другие вопросы автор рассматривает через призму формирования установок массового сознания по отношению к правоохранительным органам.

Рубрика "Интервью номера" на этот раз представлена беседами сразу с двумя руководителями крупных российских исследовательских структур. Директор Центра социологических исследований Московского университета **Сергей Туманов** продолжает развернувшуюся на страницах нашего журнала дискуссию о гражданской ответственности социолога. **Александр Демидов**, руководитель компании GfK-Русь, не только делится своими взглядами на перспективы развития исследовательского рынка в России, но и представляет Организацию исследователей рынка и общественного мнения (ОИРОМ) — профессиональное объединение крупных отечественных исследовательских центров, исполнительным секретарем которого он является.

Раздел "Заметки, факты, комментарии" открывается публикацией известного петербургского социолога **Романа Могилевского** "Опрос об опросе". В центре его внимания — отношение респондентов к поллстерам в ситуации учащения социологических опросов и их превращения в один из важных элементов российской социальной коммуникации.

*Валерий Федоров,
главный редактор журнала "Мониторинг"*